



哈马斯领导人 在伊朗遭暗杀

哈马斯:发誓报复 伊朗:有责任复仇
专家:或将中东推向灾难性的地区战争



扫码看视频

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7月31日证实,哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼业当天凌晨在伊朗首都德黑兰遇刺身亡。

【突发】

哈尼业参加伊朗总统就职仪式后遇袭

哈马斯在一份声明中说,哈尼业在德黑兰参加伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬的就职仪式后,在住所遭空袭身亡。哈马斯称这起暗杀事件系以色列所为。

伊朗伊斯兰革命卫队经由旗下媒体赛帕新闻网发布声明,说哈尼业在德黑兰的住所遇袭,哈尼业和他的一名保镖死亡。伊朗方面正在调查这一事件,将迅速公布调查结果。

截至目前,尚无任何方面声称制造了这起暗杀事件。

分析人士指出,外界猜测哈尼业遭暗杀大概率是以色列所为。以色列决心铲除所有参与去年10月7日袭击以色列的哈马斯武装人员,包括哈尼业。

哈马斯是伊朗在中东地区的盟友、“抵抗之弧”成员。哈尼业7月30日抵达德黑兰,会晤佩泽希齐扬和伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊。

【影响】

可能将中东推向一场灾难性的地区战争

巴勒斯坦方面与以色列围绕加沙地带停火及释放被扣押人员的相关谈判已持续数月,但至今未取得切实进展。分析人士认为,此次哈尼业遇袭身亡,恐令加沙停火谈判陷入僵局。

美国阿克西奥斯新闻网站报道说,哈尼业掌管着哈马斯的国际关系事务,在加沙停火谈判中发挥关键作用。

哈尼业今年早些时候曾前往土耳其,与土总统埃尔多安讨论加沙停火谈判事宜。哈尼业曾对外阐述哈马斯的谈判诉求,即永久停火、以方撤军、让流离失所的巴勒斯坦人重返家园、允许人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春认为,这起袭击事件将给加沙停火谈判带来更多不确定性,哈马斯方面可能会因此退出谈判。

如今,新一轮巴以冲突的外溢效应日益明显,波及黎巴嫩、叙利亚、伊拉克等多个地区国家。美国约瑟夫·霍普金斯大学中东和国际问题教授瓦利·纳苏尔指出,最近两起暗杀事件,一起发生在黎巴嫩贝鲁特,一起发生在德黑兰,不仅扼杀了加沙停火的机会,还可能将中东推向一场灾难性的地区战争。

以色列赖赫曼大学中东问题专家奥里·戈尔德贝格则认为,哈尼业遇袭无疑令当前的紧张局势雪上加霜,但更大规模的战争不会爆发,伊朗和黎巴嫩真主党方面会在威慑中保持克制。



7月31日,哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼业在其位于伊朗的住所内遭以色列空袭身亡。

新华社图

哈尼业是谁?

70名亲属死于以军行动
他仍不改停火谈判立场

哈尼业现年61岁,出生于加沙城沙提难民营,在加沙伊斯兰大学就读期间加入哈马斯。2006年,哈尼业作为哈马斯第一候选人赢得巴勒斯坦立法委员会选举,后被巴民族权力机构主席阿巴斯任命为自治政府总理,成为巴历史上首位哈马斯总理。

2007年,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突,哈马斯夺取加沙地带控制权,法塔赫实际控制约旦河西岸地区,阿巴斯解除了哈尼业的总理职务。2017年5月,哈尼业当选哈马斯政治局领导人,从加沙地带迁居至卡塔尔。

今年4月10日,哈尼业的三个儿子以及多名孙子和孙女在加沙地带北部死于以军空袭。哈尼业当时说,本轮巴以冲突爆发后,他已有大约60名亲属死于以军军事行动,但这不会改变哈马斯在加沙停火谈判中的立场。6月25日,哈尼业又有10名亲属死于以军对加沙北部的空袭。

为何在伊朗下手?

或为进一步加深美伊敌对关系

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春分析说,哈尼业长期在卡塔尔首都多哈活动,以色列与卡塔尔达成某种默契,哈尼业在卡塔尔期间以色列不会动手。而哈尼业近日前往德黑兰使以方有了下手的机会。

美国智库昆西治国方略研究所联合创始人特里塔·帕尔西则认为以色列或许有进一步加深美伊敌对关系的意图。帕尔西在社交媒体上表示,在佩泽希齐扬就任之际,如果确实是以色列暗杀了哈尼业,“那么以方已扼杀了佩泽希齐扬试图与美方维持外交接触的前景”。



这是7月30日在伊朗德黑兰拍摄的伊斯梅尔·哈尼业(中)。

我外交部:中方坚决反对并谴责暗杀行为

外交部发言人林剑7月31日在例行记者会上回答有关提问时说,中方高度关注有关事件,坚决反对并谴责暗杀行为,对这一事件可能导致地区局势进一步动荡深感忧虑。“中方一贯主张通过谈判对话解决地区争端,加沙应尽快实现全面永久停火,避免冲突对抗进一步升级。”林剑说。

伊朗最高领袖: 哈尼业死在伊朗,我们有责任复仇

针对哈尼业遭暗杀,伊朗方面表示,正在对这起事件进行调查,调查结果将很快公布。伊朗最高领袖哈梅内伊对哈尼业的殉难表示哀悼,并表示,“哈尼业死在伊朗的领土上,那么复仇就是伊朗的责任”。刚刚宣誓就职的伊朗总统佩泽希齐扬表示,伊朗将捍卫其领土完整和荣誉,伊朗和巴勒斯坦之间的纽带将比以往任何时候都更加牢固。

哈马斯:发誓报复,呼吁各派保持团结

哈马斯方面发表声明谴责对哈尼业的袭击是“懦弱行为”,并发誓将对袭击方进行报复。哈马斯高级官员萨米·阿布·祖赫里在接受媒体采访时说,暗杀是“严重的升级行为”。

巴勒斯坦总统阿巴斯强烈谴责这一暗杀行为,呼吁各派保持团结和耐心,坚决反抗以色列的占领。巴多个派别还呼吁举行罢工和大规模抗议活动。

以色列:要求内阁成员不要发表评论

据多家媒体报道,以色列军方尚未就哈尼业遭暗杀一事作出回应。另据以色列媒体报道,以总理内塔尼亚胡办公室已要求内阁成员不要就此事发表评论。

美国《华盛顿邮报》等多家媒体分析说,以色列此前在地区国家境内实施袭击或暗杀行动后通常都不作声张,以方在哈尼业遭暗杀后保持沉默延续了这一惯例。

美国:如果以色列遭袭击,美国将保卫以色列

美国国防部长奥斯汀当天称,他认为中东地区爆发“更大范围的战争”并非不可避免,目前地区紧张局势正在加剧,如果以色列遭到袭击,美国将保卫以色列。

俄罗斯:一起绝对不可接受的政治谋杀

俄罗斯副外长米哈伊尔·波格丹诺夫表示,这起事件是“一起绝对不可接受的政治谋杀,将导致紧张局势进一步升级”。

也门胡塞武装“最高革命委员会”主席穆罕默德·阿里·胡塞表示,将哈尼业作为袭击目标是“令人发指的恐怖主义罪行”。

■均据新华社